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Анотація. Дослідження присвячене оцінці земельних ресурсів із застосуванням нормативної 
грошової оцінки (НГО) з урахуванням геоінформаційних технологій у  гірському регіоні Івано- 
Франківської області, зокрема Косівського району. В умовах ринкової економіки та розвитку 
земельного ринку актуальність точного визначення вартості земель зростає, особливо з 
урахуванням природних ризиків, таких як зсувна небезпека. Для підвищення точності оцінки було 
розроблено методику, що інтегрує базову НГО, площу земельних ділянок, індексацію на рівень 
споживчих цін, а також коефіцієнт зменшення вартості через зсувну небезпеку. Використання 
ГІС-програмного забезпечення QGIS дозволило автоматизувати розрахунки та створити 
просторові карти вартості земель з урахуванням ризиків. Отримані результати 
демонструють можливість точнішої оцінки функціональної цінності земель у  складних 
орографічних та агрокліматичних умовах, що є важливим для планування сталого розвитку 
аграрного сектору та управління земельними ресурсами на місцевому рівні. Інтеграція 
просторових даних та ризик-аналізу відкриває перспективи для підвищення ефективності 
управління земельними ресурсами в регіонах з підвищеними геодинамічними ризиками.
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Вступ

Оцінка земельних ресурсів є важливою складовою ефективного управління територією, 
агропромисловим виробництвом і земельними відносинами (Даниленко, 2020; Третяк, 
2017). В умовах ринкової економіки нормативна грошова оцінка (НГО) земель виступає 
не лише інструментом оподаткування, а й критерієм визначення економічної 
ефективності землекористування (Гуржій, 2021). Згідно із Законом України «Про оцінку 
земель», НГО є основою для визначення плати за землю, орендної плати, втрат 
сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва, а також розрахунків у 
процесі купівлі-продажу, дарування, спадкування земельних ділянок. Система НГО 
зазнала суттєвих змін за останні роки у зв’язку з переходом до ринку землі та 
актуалізацією методичних підходів (Держгеокадастр, 2020). Зокрема, було переглянуто 
підходи до визначення капіталізованого рентного доходу, структуру коефіцієнтів, що 
враховують якісні характеристики ґрунтів, кліматичні умови, розміщення, 
меліоративний стан тощо (Ільченко, 2019). У 2021 році оновлена методика затверджена 
постановою Кабінету Міністрів України № 1147. Вона враховує сучасні вимоги до 
просторового аналізу та дозволяє використовувати геоінформаційні технології при 
обчисленні вартості земель.

Актуальність теми дослідження

Особливої актуальності набуває оцінка земель у гірських регіонах, зокрема в межах 
Івано-Франківської області, де спостерігається високий ступінь агрокліматичної,
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орографічної та соціально-економічної диференціації (Кравчук, 2022; Петруня, 2020). 
Для прикордонних та гірських районів, таких як Косівський, ці чинники набувають 
особливого значення, оскільки визначають потенціал сталого розвитку аграрного 
сектору та можливості залучення інвестицій. Інтеграція геоінформаційних систем 
дозволяє деталізувати розрахунки та проводити просторово-часовий аналіз динаміки 
змін грошової оцінки. У цьому контексті НГО виступає не лише фінансово-економічним 
індикатором, а й інструментом стратегічного планування на локальному рівні.

Методика

У межах дослідження було реалізовано комплекс заходів із попередньої підготовки 
вихідних векторних шарів, що містять кадастрову інформацію, а також атрибутивних 
таблиць, зокрема -  з розрахованими показниками вартості за гектарами, даними площ 
ділянок тощо.
Для зведення результатів та присвоєння кожній ділянці показника нормативної грошової 
оцінки було використано загальну формулу, яка враховує базову вартість НГО за 1 га, 
площу ділянки, а також індексацію на рівень споживчих цін (1):

НГОділянки=Площа (гаЦБазова НГО (грн за. гаЦКоефіцієнт індексації (1)
У ході просторового аналізу результати було інтегровано в окрему карту з візуалізацією 
класифікованої вартості земель (рис.1). Результати дозволили виділити ділянки з 
найвищими ризиками або потенційною стратегічною важливістю для 
сільськогосподарського розвитку. При цьому було враховано попередньо виконане 
зонування зсувонебезпечних територій за даними з (Kasiyanchuk, 2023), що забезпечило 
міждисциплінарне поєднання інженерно-геологічного ризик-аналізу з оцінкою 
агровартісного потенціалу територій.
Для оцінки ризику застосовано формулу (2):

Кзсув=1-а-Язсув (2)
де:
1) Язсув -  нормалізований індекс зсувної небезпеки для конкретної ділянки (0-1);
2) а -  ваговий коефіцієнт, що враховує чутливість типу землекористування до 
геодинамічних впливів. Для земель сільськогосподарського призначення взято а=0.25, 
що відповідає їхній середній соціально-економічній чутливості до втрати продуктивного 
потенціалу;
3) Кзсув -  коефіцієнт потенційного зменшення функціональної цінності ділянки через 
зсувну небезпеку.
Використання геоінформаційного продукту QGIS дозволило автоматизувати 
розрахункові та аналітичні процедури, значно скоротити час на обробку великої 
кількості ділянок, а також забезпечити візуально зрозумілу картографічну подачу 
результатів оцінки, придатну для ухвалення управлінських рішень.

ГІС-забезпечення оцінки та просторовий аналіз

В умовах децентралізації та посилення ролі місцевого самоврядування особливої 
актуальності набуває просторово обґрунтоване управління земельними ресурсами, що 
потребує використання сучасних інструментів геоінформаційного моделювання. У 
цьому контексті ГІС-технології відіграють ключову роль у візуалізації, інтеграції та 
аналізі просторових і табличних даних, зокрема у межах нормативної грошової оцінки 
(НГО) земель.
Нормативно-грошова оцінка (НГО) землі сільськогосподарських угідь для Івано- 
Франківської області станом на 01.01.2021 р. становила 26 087 грн. за га, що було

Land Unity Summit -  2025



СЕКЦІЯ 2. ЗЕМЛЕУСТРІЙ, КАДАСТР ТА
ПРОСТОРОВЕ ПЛАНУВАННЯ ТЕРИТОРІЙ

використано як базовий показник для обрахунку економічного ризику. Для земель 
сільськогосподарського призначення в Івано-Франківській області станом на 01.01.2021 
року базову НГО коригують за допомогою щорічних коефіцієнтів індексації, 
затверджених Держгеокадастром у відповідності до індексу споживчих цін Держстату. 
Значення коефіцієнтів становили: 2021 -  1,00; 2022 -  1,00; 2023 -  1,051; 2024 -  1,12. Для 
2025 року індекс споживчих цін за перше півріччя показав зростання на 6,5 %, що 
еквівалентно коефіцієнту індексації 1,065.

Рисунок 1. Карта НГО земель с/г призначення (на прикладі Косівськогорайону)

Усі ділянки мають сільськогосподарське призначення, зокрема -  для ведення особистого 
селянського господарства. Рівень зсувного ризику для цих ділянок варіюється від 
приблизно 41 до 57, що відповідає середньому рівню небезпеки. Це означає, що
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територія не є найбільш критичною, але вже вимагає уваги з боку землекористувачів і 
планувальників.
Нормативно-грошова оцінка (НГО) становить у середньому понад 23 000 грн/га, 
причому коливання цього показника між ділянками незначне. Це свідчить про відносно 
однорідну економічну оцінку земель, яка, ймовірно, не враховує фактор зсувного ризику. 
Інакше кажучи, навіть на територіях з підвищеним ризиком зсуву, вартість землі 
оцінюється за стандартними підходами, без зниження коефіцієнта.
Площа окремих ділянок є невеликою (переважно менше одного гектара), а вартість 
кожної з них коливається в межах 10-30 тис. грн, залежно від розміру. Загальна 
економічна вартість усіх облікованих у вибірці ділянок на території зсувів становить 
кількасот тисяч гривень.

Висновки

Проведене дослідження підтвердило важливість використання нормативної грошової 
оцінки земель з урахуванням геоінформаційних технологій для точнішого аналізу 
вартості і ризиків використання територій. Врахування зсувної небезпеки та її інтеграція 
у розрахунки НГО дозволяє більш об’єктивно оцінити потенціал і ризики 
землекористування в гірських регіонах, зокрема у Косівському районі. Застосування ГІС 
інструментів забезпечує ефективну візуалізацію та просторовий аналіз, що сприяє 
прийняттю обґрунтованих управлінських рішень на місцевому рівні. Отримані 
результати можуть бути корисними для планування сталого розвитку аграрного сектору 
та оптимізації використання земельних ресурсів.
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